## 第二层皮肤

Review on *Whose Sari Now?* 观东伦敦斯特拉福皇家剧院独角戏《谁的纱丽》 □ **罗** 珂

纱丽 (Sari) 是印度及印度次 大陆地区女性的传统服饰。这条 5-8 米长、60-120厘米宽的长布有不同 的材质、图案和颜色, 可以非常简 约也可以装饰奢华至极的刺绣和宝 石。自从印度变成了英国殖民地, 大量印裔移民涌入英国后, 在不少 英国人的认知里,它代表着印度文 化优雅知性的一面;而在年轻人的 眼里, 它更可以直接和宝莱坞画上 等号, 代表着艳丽的色彩、热情的 歌舞和异域风情。纱丽之于印度次 大陆的服饰文化,或许就相当于和 服之于日本, 韩服之于韩国, 旗袍 之于中国。在英国也仍然有一些印 裔, 会在日常生活中穿着不同功能 和花色的纱丽逛超市、做家务、喝 下午茶、参加婚礼和葬礼。通过改 良之后, 她们甚至可以不需要再在 里面穿衬裙, 而是改穿牛仔裤。这 样一个文化符号,在21世纪的全球 化语境下,又代表了什么呢?

由 RASA 剧团、东伦敦斯特拉福皇家剧院(Theatre Royal Stratford East)出品的独角戏《谁的纱丽》

(Whose Sari Now?) 就试图回答这个 问题。RASA 剧团由英格兰艺术委 员会资助支持, 注重探讨以斯里兰 卡、威尔士、柬埔寨和肯尼亚为主 的移民社群的文化认同和文化错位 等现象。它的核心人物为马来西亚 出生的艺术总监 Rani Moorthy, 她 同时也是该剧的演员。而这种由剧 团本身及其核心人物带来的文化多 样性, 也在《谁的纱丽》中有着丰 富体现, 使得这部剧虽然立足于印 度次大陆文化,它带来的思考却是 普世而超越地域边界的。这出大约 一个小时二十分钟左右的独角戏, 由 Rani 扮演五位文化背景和社会 地位各异的女性, 而她们之间唯一 的共同点,就是纱丽。当观众逐一 进入这狭长的小剧场后, Rani 一边 让大家随意把玩扔在地上到处都是 的纱丽借以感受它的质感, 一边看 似不经意地和观众开始聊天, 聊她 是怎么穿着这件绿色轻薄的纱丽去 逛马莎 (英国的中高端超市), 或 是穿那件紫色绸缎质感的纱丽去好 友 Sarah 家喝下午茶,尽管 Sarah









■ Rani 在《谁的纱丽》中一人分饰五个角色

每次都警告她不许她再穿了。她对 纱丽的喜爱、骄傲之情溢于言表, 她抚摸这些质料就如同她抚摸自己 的孩子,尽管她在英国长大的儿子 每次都对她穿纱丽不以为然。

当观众以为 Rani 还在闲聊的 时候,她早已从容地进入她的第一 个角色,一个生活在英国的印裔母 亲。对这位母亲来说, 纱丽是她难 以割舍的传统文化,她对另一个外 表也是印裔的女性观众说, 你来摸 摸看, 这就像我们的第二层肌肤一 样,不是吗?那位观众摇了摇头, 她也并没有责怪, 更没有发怒, 只 是轻轻说了一句"你不懂"。她是 那么善良,就像拉着你的手细数家 常的邻居, 可她偶尔也会感到纱丽 给她身体带来的桎梏,尤其是当她 年纪越来越大、体重越来越重之后。 在她某天出去采买的时候, 她看到 马路对面有个穿着白底碎花小裙的 女孩,她说,那是一个她没有办法 伸手触碰的小女孩。在这种迷蒙的 悲伤和迷惑中, Rani 结束了对第一 个人物的叙述。她扯下了身上那件 红色纱丽, 变身成第二个人物: 一 个变性的现场秀主持人。在这段表 演中, Rani 的台词功底令人印象深 刻。所有的台词都是诗体,它们就 像子弹一样由 Rani 射向每个观众 的听觉神经,可以让我们仅仅通过 语言来体验第二个人物内心愤怒的 情绪,同时"嘴皮子利索"也符合 人物是个主持人的设定。他曾经也

和自己文化中的其他女性一样穿纱丽,但现在他选择同时抛弃自己曾经的性别和文化。可笑的是,他的美国白人女朋友却是个十足的"纱丽狂热分子",满脑子都是对于这来自印度次大陆的美丽服饰的绮阳。他恶狠狠地质问观众为什么他作为一个男人却还要穿纱丽去满足自己的女友?对这个人来说,纱丽成了他真正意义上的第二皮肤,如同幽灵一般如影随形,怎么扯也扯不掉。

第三个人物则是一个不会说 英语的底层女工,她的职责就是编 织纱丽。她对纱丽的情感,是带着 怨恨的深爱。她制作的是高级的纱 丽,上面缀满了流苏和宝石,可是 对她这样的人来说,这种纱丽是她 一辈子也没有机会穿在身上的。本 段演出全部改说当地语言(笔者 不知具体是哪一种), 剧情的理解 主要通过字幕投影。不过有几个关 键词还是可以听懂,比如"女神" (Goddess),似乎穿上华美纱丽的 女人就是女神。另一个是"高阶" (High Class)。Rani 邀请观众席中 的女性坐在舞台中央, 问她是不是 "高阶"。如果对方回答不是,她就 生气地把对方赶下台:如果对方点 点头,她就为她穿上纱丽,并赞颂 对方是女神。她不在乎她们是不是 印裔, 只在乎她制作的纱丽要裹在 "上等人"的身上才行,但她也有 她的骄傲。还有一个词笔者也是不

需要借助字幕就能听懂的:机器。这个词一直重复出现在女工的台词里,而女工提到这个词时鄙夷的神情溢于言表。显而易见,女工很好的手艺,她可以手工编织纱丽,她瞧不起那些机器编织的大规模工业生产的纱丽。在这一段,就是编剧并没有借女工模者,就是编剧并没有借女工模,就是编剧并没有借女工模生产、强势工业文化对本土文化侵蚀等等问题,而只是从人物出发,从人物视角去点到为止,留下余白让观众自己思考。

第四个故事是一位在马来西亚 公司上班的青年印裔女性,她一直 在追求晋升然而就是晋升无门,因 为那个马来老板不喜欢她。在某个 休息日,她接到他的电话,让她在 公司一场庆典活动中穿纱丽——这 是公司的传统。每到公司的活动, 他都会让公司里的亚裔女性穿上 自己民族的"传统服饰", 甚至有 时候会让她们彼此交换服饰,以此 取乐。而公司的男性同僚呢? 他们 可不需要受到传统的限制, 他们想 穿啥就穿啥。种族和性别的双重歧 视被裹以文化的外衣加诸在她的身 上,就像她不得不穿的那件纱丽。 点睛之笔在于她最后抱出了一只时 装模特,并通过纱丽将它和自己缠 在了一起。"你是多么令人喜爱啊, 一个不会说话的白妞! (white and speechless)"她对塑料制成的模特

SHANGHAI THEATRE 视界 上海戏剧

说。她在职场的处境可以说是真实、绝望而普世的,然而这种绝望更像是温水煮青蛙,不是身处其中的人或许根本无法了解,甚至会批评她们"身在福中不知福"——尤其是和第五个女性的故事比起来的话。

第五个女性, 是一个在斯里兰 卡内战中逃难的孕妇, 逃难的时候 她身上一无所有,只有一件她新婚 时的大红色纱丽, 而她的丈夫, 远 在加拿大。当她不得不在战乱中生 产的时候,这件纱丽又变成了她新 生儿最后的避难所和希望。通过多 媒体放映, 斯里兰卡的混乱和加拿 大的平和宁静形成强烈对比, 夹在 这当中的,是这个除了纱丽和孩子 外一无所有的女性。当另一个生活 小康的职场女性在控诉纱丽给她的 禁锢时,我们不得不去想,和在战 乱中产子的女性的绝望处境相比, 是否本身是一种奢侈呢? 还是说这 种对比本身就是无谓可笑的,它只

是另一种意义上的"何不食肉糜"。最后,Rani 又变回了一开始那个母亲,站在那个采买的街口,看到那个身穿着白底碎花裙的小女孩,感觉到自己离她是那么遥远,那么不可触及。如果路口是人生的选择,那这位母亲的人生,从一开始就了有任何选项——她生来就注定了有比较不能穿白底碎花裙,她生来就只有少的这一条路可以走,她不得不骄傲,她不得不留恋,她不得不骄傲,她不得不留恋,她不得不骄傲,她不得不留恋,她不得不明抱这碎花裙的小女孩,只是虚幻而遥远的另一种可能。

经历了英国退欧、美国大选的 2016年已经过去,2017年看似是 一张白纸,其实它不过是又一件色 彩鲜艳的纱丽,裹挟着历史斑驳的 身躯。性别、种族、阶级仍然是每 个人身上的第二层皮肤。美国新任 总统在西方知识界看来耸人听闻的 歧视言论,其实也并不那么耸人听 闻,因为那种言论时时刻刻我们都可以听到,亲友口中,同事口中,甚至自己口中。一方面我们每个人都依靠这件纱丽划地为营、党同伐异,呆在自己的文化安全区内冷漠甚至略带敌意地审视着他者身上的纱丽;另一方面,我们的纱丽也被这些他者以同样的目光观看着。久而久之,就像主持人的女朋友,就像职场女性的马来老板——我们的目光已经没有办法透过这层层纱丽去看到穿着它的人,却只会把这第二层皮肤当成那个人本身。

《谁的纱丽》厉害之处正在这里。它通过讲述五个性格、国籍、社会阶层、人生轨迹,乃至出生、性别都不同的女性的故事,告诉我们一个再简单不过却时常被遗忘的事实:每一个都不应该被身上的纱丽——种族、肤色、性别、年龄、地域所定义,每个人,都是活生生的独立的个体。

## 儿童剧《蓝蝴蝶》举行观摩研讨活动

1月15日晚,上海市领导和京沪两地的专家来到坐落于上海华山路上的马兰花剧场,与200多名随迁子女小学生共同观摩了《蓝蝴蝶》修改排练后的首次演出,随后该剧又举行了研讨会,专家就演出提出了建设性意见,这也是今年上海市舞台精品工程创作的第一场重点作品研讨会。

儿童剧《蓝蝴蝶》原名《大顺子吼歌》,由原中国儿童艺术剧院院长欧阳逸冰编剧,著名导演胡宗琪执导,该剧通过童话的表现手法来描绘展示了留守儿童独特的内心世界,充满创意和新意。为了进一步提升艺术品质,打造精品力作,该剧又进行了全面而细致的修改。

2016 年起,上海全力打造舞台艺术精品创作,儿童剧《蓝蝴蝶》是隆重庆祝中国话剧诞辰 110 周年、中国福利会儿童艺术剧院建院 70 周年的献演剧目,也是上海文化发展基金会重大文艺创作资助项目,上海舞台百部精品之一。